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北京临川学校2015-2016第一学期期末考试
理科数学试题（2016年1月23日）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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4.一个几何体的三视图如图所示，那么这个
几何体的表面积是
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5.执行如图所示的程序框图，则输出的结果是 
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6．已知函数
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7.设D为
[image: image31.wmf]V

ABC所在平面内一点
[image: image32.wmf]3

BCCD

=

uuuruuur

，则
A.
[image: image33.wmf]14

33

ADABAC

=-+

uuuruuuruuur

      B.
[image: image34.wmf]14

33

ADABAC

=-

uuuruuuruuur


C.
[image: image35.wmf]41

33

ADABAC

=+

uuuruuuruuur

        D. 
[image: image36.wmf]41

33

ADABAC

=-

uuuruuuruuur


8.函数
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9.已知在圆
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11.设
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分,共20分.
13.在
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16.已知在直角梯形ABCD中，
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，将直角梯形ABCD沿AC折叠成三棱锥D-ABC，当三棱锥D-ABC的体积取最大值时，其外接球的体积为     ．  
北京临川学校2015-2016第一学期期末考试
理科数学试题答案
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.A  2.B  3.B  4.B  5.C  6.B  7.A  8.D  9.D  10.C  11.C  12．A
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分,共20分.
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三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17．（本小题满分12分）
解析：（Ⅰ）由题由题设
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（Ⅱ）因为[image: image98.png]
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依题意得：
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18．（本小题满分12分）
（Ⅰ）解：记 “从甲的4局比赛中，随机选取2局，且这2局的得分恰好相等”为事件
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（Ⅱ）解：由题意，
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19．（本小题满分12分）
解析：（Ⅰ）垂直．
证明：由四边形ABCD为菱形，∠ABC=60°，可得△ABC为正三角形．因为E为BC的中点，所以AE⊥AD．因为PA⊥平面ABCD，AE
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又E，F分别为BC，PC的中点，
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因为二面角E-AF-C为锐角，所以所求二面角的余弦值为
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20.（本小题满分12分）
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21．（本小题满分12分）
解析：（1）由题意得
[image: image199.wmf])

(

x

f

定义域
[image: image200.wmf])

,

0

(

+¥

Î

x

；   ……1分
当a=-1时，
[image: image201.wmf]x

x

x

x

x

x

x

f

x

x

x

x

f

)

1

2

)(

1

(

1

2

)

(

,

ln

)

(

2

'

2

+

-

=

-

-

=

-

-

=

；

[image: image202.wmf])

1

,

0

(

Î

\

x

时，
[image: image203.wmf])

,

1

(

,

0

)

(

'

+¥

Î

<

x

x

f

时，
[image: image204.wmf]0

)

(

'

>

x

f

，

[image: image205.wmf])

(

x

f

\

的单调减区间是（0，1），单调增区间是[1，+
[image: image206.wmf]¥

）；……5分
①当a=0时，
[image: image207.wmf]0

)

(

2

>

=

x

x

f

，显然符合题意；……6分
②当a
[image: image208.wmf]>

0时，当
[image: image209.wmf]a

e

x

1

1

0

-

-

<

<

时； 


[image: image210.wmf]a

e

a

a

a

x

a

a

x

f

)

1

(

2

1

0

)

1

1

(

1

ln

1

)

(

+

<

=

-

-

+

+

<

+

+

<

，不符合题意；……8分
③当a
[image: image211.wmf]0

<

时，则
[image: image212.wmf]x

a

ax

x

x

f

+

+

=

2

'

2

）

（

；……9分
对于
[image: image213.wmf];

0

8

,

0

2

2

2

>

-

=

D

=

+

+

a

a

a

ax

x

∴该方程有两个不同实根，且一正一负，即存在
[image: image214.wmf])

,

0

(

0

+¥

Î

x

，使得
[image: image215.wmf]0

2

0

2

0

=

+

+

a

ax

x

；即
[image: image216.wmf]0

)

(

0

'

=

x

f

；
∴
[image: image217.wmf]22

min00000000

111

()()(ln)[(1)2ln]

22

fxfxxaxxxaxaaxx

a

==++=+++-+



[image: image218.wmf]=


[image: image219.wmf]]

ln

2

)

1

[(

2

1

0

0

x

x

a

+

-

；
∵
[image: image220.wmf]a

e

x

f

)

1

(

2

1

)

(

+

>

，∴
[image: image221.wmf]0

)

2

(

ln

2

0

0

<

+

-

+

e

x

x

；   ∴
[image: image222.wmf]e

x

<

<

0

0

；
由
[image: image223.wmf]0

2

0

2

0

=

+

+

a

ax

x

得，
[image: image224.wmf]1

2

0

2

0

+

-

=

x

x

a

；
设
[image: image225.wmf]1

2

0

2

0

+

-

=

x

x

y

，
[image: image226.wmf]0

)

1

(

4

2

2

0

0

2

0

'

<

+

+

-

=

x

x

x

y

； ∴函数
[image: image227.wmf]1

2

0

2

0

+

-

=

x

x

y

在
[image: image228.wmf])

,

0

(

e

上单调递减；
∴
[image: image229.wmf])

0

,

1

2

(

1

2

2

0

2

0

+

-

Î

+

-

e

e

x

x

；
综上所述，实数a的取值范围是
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     …12分
请考生在22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分，满分10分.

22.(本题满分10分)选修4-1几何证明选讲
（Ⅰ）证明：连接AF，OF，则A，F，G，M共圆，∴∠FGE=∠BAF，∵EF⊥OF，∴∠EFG=∠FGE，∴EF=EG，∴△EFG为等腰三角形；
(Ⅱ)解：由AB=10，CD=8可得OM=3，∴
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23. (本题满分10分)选修4-4：坐标系与参数方程
解析：（Ⅰ）由曲线
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(Ⅱ)解析：由题意知，点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2，\f(π,6)))的直角坐标是(eq \r(3)，1)，直线ρsin θ＝2的直角坐标方程是y＝2，所以所求的点到直线的距离为1.

24. (本题满分10分)选修4-5：不等式选讲
（Ⅰ）若a=2，
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